

## ОТЗЫВ

**научного консультанта  
на диссертацию С.А. Самоволовой «Абсорбция знаний в национальной  
инновационной системе: проблемы анализа, оценки и регулирования»  
на соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»,  
специализация: экономика инноваций**

Самоволева Светлана Александровна является сложившимся высококвалифицированным исследователем, обладающим способностью к поиску новых направлений исследований, получению самостоятельных научных результатов. Проведенное диссертационное исследование демонстрирует умение автора работать не только с обширной научной литературой, но и с массивами данных отечественной и зарубежной статистики, нормативно-правовыми документами, регулируемыми инновационную и научно-техническую деятельность. Исследование охватывает различные теоретические и практические аспекты инновационного развития. В центре анализа находятся процессы абсорбции знаний, проблемы их измерения и оценки связей с получением результатов инновационной деятельности, означающих возможность роста конкурентоспособности акторов национальной инновационной системы. Тематика исследования потребовала работы на стыке разных теоретических направлений в области инноваций, погружения в терминологию и логику различных подходов, умения обобщать известные результаты. Разносторонность и глубина способностей, а также упорный труд позволили диссертанту получить собственные нетривиальные и интересные результаты. В частности, к таким результатам можно отнести учет неоднородности процессов абсорбции знаний, выявление связи конкретных процессов абсорбции зарубежных знаний и экспортом инноваций высокой степени технологической новизны, определение доминирующей модели поведения российских инновационно активных организаций при осуществлении экспорта таких инноваций, а также возникающих в отдельных региональных инновационных системах отклонений от доминирующего поведения.

Работа над диссертацией привела автора к необходимости приложения разработанных подходов для выявления узких мест в проблемах

регулирования распространения знаний в инновационной системе России и предложений направлений совершенствования мер отечественной инновационной политики. С этими прикладными задачами диссертант также успешно справился.

Очевидно, что работа Самовлеовой С.А. не содержит ответов на все возможные вопросы по проблеме повышения эффективности инновационной деятельности. Однако нет сомнений в том, что диссертация значимо расширяет и дополняет знания по данной проблеме. Тема диссертации раскрыта достаточно полно, поставленная цель достигнута, и исследовательские задачи решены.

Ряд полученных в исследовании результатов опубликован в ведущих научных экономических журналах. Результаты работ Самоволеовой С.А. получили достаточно широкую известность в среде ученых и практиков, работающих в области инноваций.

Совокупность новых научных положений и результатов указывает на личный вклад автора в экономическую науку. Диссертация Самоволеовой С.А. является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, и заслуживает высокой оценки. Сам соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика», специализация: экономика инноваций.

Доктор экономических наук, профессор  
Главный научный сотрудник  
ЦЭМИ РАН

О.Г. Голиченко

Подпись О.Г. Голиченко заверяю

Ученый секретарь ЦЭМИ РАН  
к.э.н.

А.И. Ставчиков

17.05.2023

